
VERBALE N. 40
SEDUTA DEL  24/09/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno  24 (ventiquattro) del mese di  settembre, la Commissione 6 è
convocata dal Presidente Calistri in seduta esterna presso Piazza San Jacopino, alle ore 14.00 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Sopralluogo con Assessore Stefano Giorgetti per l’istituzione di una nuova fermata a

servizio della linea 23 in zona S. Jacopino; 
3. Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati il Direttore Dott. Pietro Rubellini e la P.O. Direzione
del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente Cristina Ceccarini. 
Sono altresì  presenti  l’Assessore  Stefano  Giorgetti  e  la  P.O.  Dott.ssa  Valentina  Pierini  (P.O.
Pianificazione, Trasporto Pubblico e Sicurezza Stradale)
Alle  ore  14.00  sono  presenti  il  Presidente  Calistri,  il  Vicepresidente  Draghi  e  i/le
consiglieri/consigliere Albanese, Dardano, Innocenti, Palagi e Pampaloni. 
Alle ore 14.06 sono presenti la consigliera Bonanni e il consigliere De Blasi.
Alle  ore  14.09  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

ed apre la seduta alle ore 14.10 essendo presente il numero legale. 
Il  Presidente  Calistri  prende  la  parola  per  salutare  i  presenti  e  ringraziare  l’Assessore
Giorgetti e la Dott.ssa Pierini per la loro disponibilità ad essere presenti insieme ai membri
della Commissione. Il Presidente Calistri riassume brevemente le tappe che hanno condotto
ad  effettuare  il  sopralluogo  insieme  all’Assessore  Giorgetti  e  alla  Dott.ssa  Pierini:  il

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Presidente Calistri ricorda che la mozione 725/2020, tra le altre cose, chiedeva l'istituzione di
una  fermata  Ataf  della  linea  23  tra  piazza  San  Jacopino  e  via  Ponte  alle  Mosse,  e
precisamente in via Benedetto Marcello a fianco del bar Olimpia. Il Presidente Calistri ha
inviato il testo della mozione alla segreteria dell’Assessore Giorgetti per avere un parere su
tale richiesta. L’Assessore rispose che da parte dell’Amministrazione erano state già avanzate
delle  soluzioni  in  un  luogo diverso,  rispetto  a  quello  indicato  nella  mozione,  a  causa  di
un’area mercatale già presente in quella zona. Quindi la seduta odierna, spiega il Presidente
Calistri,  è  stata  convocata  per  mostrare ai  commissari  il  luogo esatto  dove  verrà  ubicata
l’ulteriore fermata della linea 23.
Prende la parola l’Assessore Giorgetti e premette che le fermate della linea urbana devono
avere certe caratteristiche tecniche e devono essere approvate dalla Città Metropolitana. Poi
l’Assessore spiega più in generale il passaggio delle linee Ataf dalla zona di San Jacopino: la
linea 57 ha una fermata in Via Doni e il capolinea in Piazza Puccini. L’Assessore evidenzia
che la linea 57 porta al polo scientifico di Sesto Fiorentino. La scelta di fare il capolinea in
Piazza Puccini è dettato dalla circostanza che da lì passano molte linee Ataf e quindi diviene
un nodo importante per l’interscambio. Infine si sofferma a spiegare il tragitto della linea 16
che  percorre  tutto  il  quartiere  -  fino  al  Centro  Commerciale  di  Novoli  e  Università  -
collegandosi alla linea tramviaria di Piazza Leopoldo senza obbligare i cittadini a recarsi alla
stazione  per  prendere  la  tramvia.  L’Assessore  Giorgetti  sottolinea  che  chiedere
l’allungamento delle tratte significa togliere chilometri  ad altre tratte poiché i costi devono
rimanere costanti. Pertanto, sottolinea l’Assessore, occorre studiare bene i percorsi per non
rischiare di rendere più difficoltose altre linee.  L’Assessore  ritiene opportuno rimandare lo
studio delle  tratte  al  momento in  cui  si  installerà il  nuovo gestore del  trasporto pubblico
locale. Il Consigliere Pampaloni interviene per chiedere quando si installerà il nuovo gestore.
L’Assessore Giorgetti risponde che la data prevista era il primo di Ottobre però essendo in
essere un contenzioso con gli attuali gestori forse la data sarà spostata a Febbraio.
Intervengono i/le consiglieri/consigliere Innocenti, Bonanni, Draghi.
Prende la parola la Dott.ssa Pierini in relazione alla linea 57 e sottolinea che la specificità di
questa linea è sempre stata quella di collegare i poli universitari di Novoli, Sesto Fiorentino e
Calenzano. Con la messa in funzione delle linee tramviarie 1 e 2, la linea 57 collega: la linea
2 della tramvia, con  l’abitato da Via Doni a Piazza Puccini, con Via Forlanini, con il Polo
universitario di Novoli, con il Polo universitario di Sesto Fiorentino e con la sede distaccata
di Calenzano. La zona di San Jacopino, spiega la Dott.ssa Pierini, è servita dalla linea 23 e
dalla navetta della linea 16 che collega le linee tramviarie 1 e 3 e arriva in Piazza Puccini
dove si trovano le linee 17, 30 35 e 57.  Nel futuro la linea 30 non passerà da Piazza Puccini,
bensì dal parcheggio scambiatore di Viale Guidoni, perché, come spiega la Dott.ssa Pierini, la
logica è quella di drenare, poggiare sulla tramvia e arrivare in centro.
Prende la parola la consigliera Bonanni per evidenziare che la fermata della tramvia è vicina a
Piazza San Jacopino  e  facilmente  raggiungibile  utilizzando l’attraversamento pedonale  di
Viale Redi.
La Commissione prosegue il sopralluogo spostandosi da Piazza San Jacopino a Via Benedetto
Marcello per verificare il  punto individuato dall’Assessore Giorgetti  per istituire la nuova
fermata della linea 23. La Dott.ssa Pierini spiega che per l’istituzione di una  fermata servono
15 metri per 2,70 metri. Istituire la fermata nel punto individuato dalla mozione comportava
la soppressione di n. 10 posti auto. Infine a rendere ancora più difficoltosa l’installazione
della fermata in quel punto erano i  vari passi carrabili esistenti e uno spazio mercatale. Per
questi motivi – come sottolinea la Dott.ssa Pierini - è stato ritenuto utile individuare, sempre
sulla stessa Via Benedetto Marcello, un altro punto dove istituire la nuova fermata, e la scelta



più  idonea  è  stata  quella  di  realizzare  detta  fermata  in  prossimità  dell’attraversamento
pedonale che comporta l’eliminazione di soli 3-4 posti auto . 
Non essendoci altre richieste  di  intervento,  il  Presidente  Calistri  procede all’appello.  Alla
chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 14.38.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 01/10/2020

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


